

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 8 de Agosto de 1885.

Año XIII. Núm. 3.760.

La inmoralidad de los pueblos

Hay dos sistemas para corregir los vicios sociales: uno que consiste en presentarlos en toda su repugnancia para que las gentes huyan con horror del cáncer; otro que consiste en rectificar las costumbres para que esos desvanecimientos de la razón no conduzcan a los crímenes más odiosos.

Somos partidarios de este sistema; entendemos que si alguna vez el conocimiento de la falta puede apercibir el peligro, otras veces la tentación del mal puede engendrar la duda y quién sabe si adormecer la conciencia.

Londres se ha escandalizado con las narraciones hechas en la «Pall Mall Gazette»; París devoró en un día doscientos mil ejemplares de una hoja que revelaba aquellas vergonzosas escenas; en España se va también á emular el negocio, y ya hay periódico que queriendo con el cauterio sanar la llaga, pero en realidad flagelando instituciones y clases respetabilísimas, empieza la traducción de esa hoja, que lleva en sus alas invisibles el veneno de la corrupción.

No discutimos ni la oportunidad ni el éxito de tal empresa; cada cual es libre de ejercer la profesión que más cuadre á su carácter, y aun de convertir en granjería lo que otros tienen por sacerdocio.

No combatimos, pues, el hecho; pero vamos á examinar sus consecuencias.

Los pueblos, como los individuos, viven en una lucha de apetitos y de pasiones que hasta dea los más puros sentimientos del alma. No hay vicio que se fustigue sin que se extienda; no hay delito que se denigre sin que se reproduzca; no hay demencia que se ataque sin que deje rastro mayor de las perturbaciones del espíritu. Diríase que, así como la ambición de la gloria, la aspiración al bien, el culto á los grandes principios, despierta las más altas ideas, así también el mal atrae como el abismo y seduce como la serpiente engañosa.

Pero por eso mismo, la razón serena debe imponerse á la voluntad irreflexiva y la educación servir de freno á los extravíos del entendimiento, y la prensa de valladar á las invasiones del mal.

La «Pall Mall Gazette» ha querido limpiar los senos ocultos del vicio y ha sucedido todo lo contrario: los ha hecho más hondo; ha querido remover el fango para que no fermente en medio de aquella sociedad que pasa por la más culta y la más morigerada, y ha sucedido al revés; sólo ha logrado revivir en unos, la hipocresía, en otros, el desden, en muchos el odio instintivo hacia lo que repugna el alma. Pero el escándalo sigue, la moral no se purifica y las costumbres no se corrijen.

Hay, sin embargo, en todo esto algo que no es caridad ni siquiera filantropía. Los periódicos franceses se apoderan de las revelaciones del diario londouense, no para presentar ante sus conciudadanos la silueta que dibuja el crimen, sino para herir á las clases elevadas, á quienes la «Pall Mall Gazette» atribuye el monopolio del vicio, y poner, sobre todo, en la picota el nombre ilustre del heredero de Inglaterra.

Y hé aquí, como lo que pudo empezar

siendo acto de valor heroico, ha concluido en miserable negocio político; y hé aquí como los que hablan de horribles prostituciones de la materia, procuran corromper las creencias de los pueblos.

El intento es, después de todo, perfectamente inútil. En todas partes, en los Estados-Unidos como en Inglaterra, en Francia como en Italia, no son las clases altas las que ofrecen mayor contingente al mal; son las clases populares las que envían á esos ejércitos de perdición soldados oscuros y directores habilísimos.

¿Quiere esto decir que los privilegiados de la fortuna sean impecables y por tal modo merecedores de respecto, que queden libres de la culpa? Nada menos que eso; pero es evidente que entre la mujer infame que vende á su hija, como cuenta el periódico de Londres, y el aristócrata libertino que lo paga con oro, parecen, á la luz de la moral, más repugnante aquella que éste, aunque ambos sean dignos del desprecio.

Pero no van ahí dirigidas las censuras de estos nuevos apóstoles, que suelen no predicar con el ejemplo: el tiro va más alto; se quiere arrastrar por el cieno algo que está por encima de estas miserias y de estas ruindades: se quiere encontrar el origen de estas terribles caídas donde precisamente más resistencias existen, porque son también más los medios de defensa de que se dispone para vivir lejos del peligro.

Todo en balde: la sociedad moderna, con sus corrupciones, con sus desequilibrios, con sus desmayos, con su falta de fé y su exceso de tolerancia, podrá sentirse débil arriba, pero no se siente arrastrada al mal como abajo. Y los que conocen la desmoralización de las repúblicas de América, de la Francia de hoy, esos no pueden achacar á las monarquías defectos comunes á las democracias, aparte de que son las formas de Gobierno las que garantizan la salud de los Estados, sino las costumbres las que enfrenan á los hombres.

No hay, pues, ni haber puede, solidaridad alguna entre los que con razón ó sin ella han sido blanco en Londres de las iras de un periódico, con las clases elevadas que aparecen confundidas en una misma condenación; lo que sí hay que lamentar es que se recluten en las últimas capas sociales, víctimas de la ignorancia y del fanatismo, esos seres infelices que pasan del misero tugurio á la mansión dorada, para caer nuevamente en los antros de la miseria ó buscar el lecho vacío en las salas de un Hospital.

Y mejor cumpliría la prensa su misión cristiana y civilizadora predicando moralidad, que no enseñando el vicio; y más lograría dulcificando las costumbres, que no presentándolas en toda su hedionda desnudez; porque digan lo que quieran los filántropos de aquí y de allende los Pirineos, es preferible sanar la herida á amputar el miembro lacerado, cuando, como sucede ahora, si los tópicos no son bastantes á curar la llaga, es tan poco el bisturí el instrumento que debe esgrimirse.

Un día hablamos de esa epilepsia política en que viven los partidos; ¿no existirá también otra epilepsia moral en que, sin

darse cuenta de ella, viven las sociedades modernás?

(«Epoca.»)

El banquete de Santiago

El sábado se celebró en la Fonda Luisa, en Santiago, el almuerzo ofrecido al señor Montero Rios por el partido liberal de aquella ciudad.

El ilustre jurisconsulto ha pronunciado, con este motivo, un elocuentísimo discurso, interrumpido frecuentemente por entusiastas aplausos.

Empezó felicitándose de verse rodeado de sus paisanos, de sus amigos, de sus discípulos, y brindó por las familias de todos los comensales.

Entrando luego á tratar la cuestión política, afirmó que él era demócrata por entusiasmo, monárquico por convicción y dinástico leal por deber.

Con este motivo, al recordar su pasado político, y comprendiendo el alcance de la Restauración, no apoyado en la antigua legalidad, sino en las fuerzas democráticas, proclamó el sufragio universal y la soberanía nacional, manifestando que ante todo debe atenderse á la voluntad de la nación.

Declaró que había aceptado la república, sin contribuir á su proclamación, como había aceptado la monarquía restaurada, á pesar de haber sido completamente ajeno al hecho de Sagunto.

Aseguró después que ha hecho grandes sacrificios personales para conseguir la unión del partido liberal, y que si este no llegaba á formarse, estaba resuelto á abandonar la política y á retirarse á la vida privada.

Al recordar el glorioso movimiento de 1868, excitó á los liberales para que olvidaran antiguas discordias y miraran siempre hacia adelante y nunca hacia atrás.

Al recoger las enseñanzas históricas y al aconsejar el olvido de divisiones pasadas, recordó la parábola de la mujer adúltera diciendo: «Levante el dedo quien esté exento de culpa!»

—No hay entre nosotros más que liberales—añadió—y sean nuestro credo las libertades democráticas.

El jefe del partido liberal es el señor Sagasta; yo, como todos los demás, no soy más que soldado de fila dispuesto á obedecer al señor Sagasta, que, como general, dirige las fuerzas y dará la batalla.

Tribuló luego entusiastas elogios á los señores Martos y Alonso Martínez, y terminó brindando por las libertades democráticas, por la patria, por Galicia y por sus habitantes, por la monarquía y por el Rey don Alfonso.

Este discurso ha producido, entre los que le oyeron, un entusiasmo indescriptible.

El señor Montero Rios saldrá mañana para Lourizán.

Zaragoza 31 de julio

Sr. Director de «El Correo:»

En este momento está descargando una tormenta grande, y es la segunda que nos visita en el trascurso de pocas horas, pues anoche tuvimos otra acompañada de chis-

pas eléctricas; en la capitánía general cayó una exhalación produciendo grandes desperfectos y los sustos consiguientes.

La gente anda preocupada con la repetición de estas tronadas por creer influyen en el desarrollo de la epidemia.

Esta no hace progreso; pero tampoco se nota descenso.

He tenido ocasión de escuchar de autorizados médicos opiniones encontradas; unos afirman que el curso de la enfermedad sigue, mientras otros argumentan con datos estadísticos y los que la ciencia—dicen—indica que el período de descenso está iniciado.

En los pueblos la situación sigue siendo triste; en los 90 infestados ocurrieron ayer 720 invasiones y 227 defunciones. Aquí se registraron ayer 53 defunciones, correspondiendo 41 al casco de la población y las restantes á los arrabales.

El médico titular de Herrera ha abandonado su puesto, y lo propio ha hecho el de Villanueva de Hueva. El alcalde de este último pueblo también ha desaparecido.

En Calatayud se han ausentado tres concejales. El gobernador civil inmediatamente ha procedido á la suspensión de éstos, ordenando se presenten cuanto antes los médicos titulares que huyan de sus respectivas localidades.

Encuétrase invadido el concejal del ayuntamiento de esta capital Sr. Alfonso, cuyos servicios en el barrio de San Pablo, han sido buenos.

Ha socorrido á todos los enfermos con una generosidad y valor de que se hacen grandes elogios. También está atacado el comandante del regimiento de infantería de Galicia.

En los cuarteles se presentan algunos casos. Existen en el hospital militar de coléricos 55 enfermos.

En el civil hay 46 atacados.

En Consejo de la sucursal del Banco de España ha entregado la cantidad de 2,500 pesetas al alcalde para socorro de los pobres.

Está ya terminada la instalación del nuevo hospital civil; han contribuido con donativos de consideración varios comerciantes de la población. El Sr. D. Francisco Escudero ha regalado gran número de sábanas, toallas, almohadas y demás enseres de su fábrica de hilados; y la batería de cocina ha sido donada por el Sr. Lopez de Ayala. Ha contribuido también el conocido industrial Sr. Rodon, y las cocinas económicas las cederá el Sr. Juderías.

En varios barrios se distribuyen ranchos para los necesitados por las juntas de vecinos.

El servicio de médicos es completo.

Estoy formando una estadística, que pasados estos tristes momentos le enviaré, de aquellas personas que por sus cargos y posición han abandonado á esta capital, á la que tanto deben. Ahora no es ocasión de pedir cuentas y si de amparar y socorrer a los desgraciados.—A.

Granada 30 de Julio

El cólera al fin se ha presentado en esta desdichada provincia, con todo su sé-

quito de horrores y lágrimas, y se propaga con terrible rapidez.

El 16 una mujer cayó atacada de pronto en medio del paseo; se ignoraba de este caso todo precedente de contagio, y la enferma, conducida al hospital, murió en medio de la afasia colérica, sin poder declarar cómo y dónde contrajo la afección, hasta entonces envuelta en la incertidumbre. El análisis micrográfico reveló la existencia del vírgula; en tanto, al identificarse la persona, se averiguó, según los contagistas dicen, que vino á Granada desde un punto donde dos días antes había tenido contacto con segadores procedentes de Murcia. A pesar de que nada tiene de sobrenatural la propagación de la epidemia, la noticia fué acogida primero con sorpresa, y después con la más completa incredulidad, especialmente entre las clases populares.

A este caso siguieron otros dos, también mortales; los médicos insistieron en asegurar la naturaleza de la enfermedad, y el pueblo, insistiendo en su desconfianza, comenzó á recelar una inverosímil confabulación. Circuló el rumor de que los médicos administraban medicinas para causar la muerte, hasta el extremo de producirse algunos bárbaros atentados; un médico muy estimado en esta capital recibió aviso de visitar á un enfermo; acudió, diagnosticó el cólera, recetó y se dispuso á salir; pero entonces, uno de los parientes del enfermo le advirtió que no saldría de la casa hasta que llegasen las medicinas; llegaron, y amenazándole de muerte, le obligaron á beberse la pocion recetada. A este atentado siguió el del médico titular D. Leandro Molina, actualmente atacado del cólera, al cual dieron de palos. En vista de esta bárbara actitud, los médicos se retrajeron, negándose á visitar enfermos del pueblo; en tanto, la epidemia se propagaba con increíble rapidez, gracias á la ineptitud de las autoridades y á la completa inercia de las juntas parroquiales. En la calle de Jardines murieron dos del cólera, dejando sola y desamparada á una desdichada criatura que ha muerto de hambre en el más completo abandono.

Las medidas adoptadas, fuera de algunas atropelladas fumigaciones y requisas domiciliarias, pueden reducirse á la habilitación de un carro para la conducción de los cadáveres, porque los que hasta esta innovación servían, que eran los de la basura, ofrecían el más horrible espectáculo que imaginarse puede, cuya descripción omito por no levantar el estómago de los lectores. Solo la diputación provincial habilitó el magnífico edificio de San Lázaro para hospital de coléricos, el cual está montado con la más perfecta holgura para satisfacer todas las necesidades de una institución de este género. Allí van todos los de la capital y algunos de los de la provincia; en algunos pueblos infestados, á pesar de tener consignado en sus presupuestos lo correspondiente á sanidad, carecen hasta de médico titular, y hasta los párrocos los han abandonado dejando á los enfermos sin auxilios espirituales, reinando en ellos el pánico más espantoso.

Aquí no es grande el miedo; algunos han huido, mas no muchos. Las amenazas que nos rodean no privan á las gentes, sin embargo, de un buen humor, que si no es rigurosamente de oportunidad, no deja de ser un recurso. Al carro de los muertos llaman «la mazzantina» y á la fosa de los coléricos, «la tertulia».

Desde el día de ayer á las dos de la tar-

de hasta la misma hora de hoy, se han señalado 104 invasiones y 53 fallecimientos, y desde esta hora hasta las once de esta noche van 18 defunciones.—El Corresponsal.

Lo de Betelú

A consecuencia de haber caído enfermo en el establecimiento de Betelú el encargado, D. Miguel Barro, los bañistas existentes hasta el número de 130 á 140, han abandonado apresuradamente el establecimiento, pero con tal prisa, que todos los coches de Tolosa no eran suficientes para trasportarlos. El caso, dicen algunos, sin embargo, que no es de cólera, pero mientras tanto, vaya Vd. á convencer al miedo.

Betelú 1.º Agosto

Desde ayer el establecimiento se halla desierto. Despuntaba apenas la aurora, cuando en la ancha plazoleta que se extiende delante del edificio, á orillas del río Araxes, se agrupaban multitud de carruajes. Tres ó cuatro coches son los que de ordinario hacen el servicio de Tolosa á Betelú en la temporada de baños, y más de 50 fueron los que acudieron ayer al olor de la probable dispersión de los bañistas ocasionada por el famoso caso de cólera de que hablé en mi carta anterior.

Pocas veces se habrá visto en estos lugares más movimiento y bullicio. El ancho anfiteatro que del pintoresco valle de Araiz hacen por esta parte los elevados montes Eloitza Irulegui y Sierra Aralar, y en cuyo centro se alza el balneario, era todo animación. Los bañistas se disputaban los asientos de los coches, los cocheros se apresuraban á cargar los cofres y maletas, daban voces los hombres, impacientábanse las señoras, promovían confusa gritería los muchachos, y todo era prisa para alejarse cuanto antes de este sitio.

Hay que confesar, sin embargo, que más que el temor al contagio, entraba como parte principalísima en esta porfía de marcharse á otro punto, la pícaro emulación.

No pocos de los que más prisa mostraban por dejar el balneario tenían la sinceridad de confesar que, dando crédito al dictamen de dos médicos que accidentalmente se encontraban en este establecimiento tomando las aguas, la enfermedad del cocinero no era cólera ni cosa que lo pareciese; pero el amor propio se había interesado: las personas de más viso que aquí se hallaban habíanse apresurado á irse apenas el subinspector de Sanidad de Pamplona hubo declarado de plano que era cólera del más auténtico, y ya parecíales á los demás que no quedaban á la altura que las circunstancias exigían, si no hacían otro tanto. Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que ya no quedan en el balneario mas que dos personas que llegaron á él, no como muchas otras, buscando más que diversiones ó el satisfacer exigencias de la moda, la curación de sus dolencias.

El enfermo á que repetidas veces me he referido, y que ha sido causa inocente de la dispersión de los bañistas, ha fallecido hoy. Pero lo más famoso de todo es que no hay medio de averiguar de qué ha muerto. Todos los facultativos que le han visitado están conformes en que la enfermedad que le lleva al sepulcro comenzó por cólico miserere; salió de él y degeneró en un nuevo mal, cuya calificación es precisamente en lo que los médicos no aciertan á armonizar sus pareceres. El subinspector de Sanidad continúa en sus

trece, afirmando que es cólera; el médico del pueblo dice que es pulmonía, y no hay quien le apee; otro médico, que se hallaba aquí tomando baños, aseguraba que es tífus; y por último, el director de el balneario, pensando que al buen callar llaman Sancho y que en boca cerrada no entran moscas, contentábase con asentir á todos los pareceres que dejó apuntados.

Finalmente, ayer mismo llegó aquí un médico enviado por el gobernador de Navarra para examinar al enfermo y emitir dictamen sobre su dolencia, dictamen que se habrá transmitido ya al Gobierno, que lo había pedido con toda urgencia, sin duda para acordar en su vista sobre la conveniencia ó inconveniencia de la venida de S. M. á este establecimiento. Cuál sea el diagnóstico que este facultativo haya hecho, ya probablemente se sabrá en Madrid; aquí no lo ha revelado á nadie. Ninguna noticia tenemos tampoco en este balneario de la venida del rey; sin embargo, continúa creyéndose que llegará del 8 al 10 del corriente.

La política colonial francesa

Continuó el jueves en la Cámara francesa de diputados la discusión sobre el crédito pedido para los gastos de la expedición de Madagascar, y la sesión no fue menos borrascosa que la del martes.

Mr. Clemenceau pronunció un intencionado y violento discurso contra la política colonial Mr. Ferry, del cual puede juzgarse por este principio:

«En Túnez, en el Tonkin, en el Annam, en el Congo, en Obock, en Madagascar, por todas partes hemos hecho expediciones coloniales. Hemos gastado mucho dinero: lo estamos gastando todavía. Hemos hecho matar mucha gente: haremos matar mas todavía. Ahí teneis el lenguaje del autor responsable de esta política.» (Muy bien, muy bien en la extrema izquierda)

Mr. Clemenceau examina la cuestión bajo el punto económico, y dice que la política de abrir mercados no ha conducido hasta ahora mas que á exportar quinientos millones de dinero francés. Se nos ponderan, dice, las ventajas del tratado de Tien-Tsin.

Solo se olvida una cosa, y es que los ferro-carriles que la China debía hacer se dirige ésta á Londres para construirlos: hoy recibimos la noticia de ello. De consiguiente, la política de abrir mercados es una fantasmagoría.

El orador examina luego la cuestión bajo el punto de vista humanitario. ¿Es cierto, dice, que haya razas superiores y razas inferiores? Los diplomáticos chinos no lo han probado seguramente. (¡Muy bien!) ¿Eran acaso los alemanes una raza superior á la de los franceses en 1870? ¿Que es entonces la historia de la colonización mas que la historia de la opresión del débil por el fuerte, la lucha por la vida? ¡Y esa violencia es la que quiere cubrirse con el nombre hipócrita de deber civilizador! (Aplausos en la extrema izquierda)

Pasando Mr. Clemenceau á examinar la cuestión bajo el punto de vista político: ¿que debe pensarse dice, de la teoría que confunde el recogimiento y la decadencia y declara que no es por la irradiación pacífica por lo que Francia debe afirmar su grandeza? ¿Es esa una teoría de Gobierno?

El orador termina diciendo, que en la exposición que había hecho en la Cámara había una maniobra por la que un ministro caído ha tratado de hacerse solidario con el nuevo Gabinete, y de confundir una política de conquista con una po-

lítica de liquidación. (Aplausos en la derecha.)

La votación del 30 de Marzo no era un voto del azar. El Ministerio se derribó á sí mismo; se hundió. Se esquivó ante la responsabilidad de sus faltas: sus amigos le pidieron su dimisión.

Mr. Julio Ferry: En eso precisamente consistió el atonamiento.

El presidente Mr. Floquet: Juzgo que el que ha interrumpido entienda aplicar esa palabra á las gestiones que se le hayan hecho; pero no podría permitir que se aplicase á la votación de la Cámara. (Aplausos.)

Mr. Paul de Cassagnac: ¡Era el atonamiento de la impudencia! (Voces: ¡al orden! ¡al orden!)

El presidente invita á Mr. de Cassagnac á explicar sus palabras.

Mr. de Cassagnac: Cuando un ministro se coloca en la actitud de Mr. Julio Ferry ante el Parlamento y se atreve á usar el lenguaje que usa hoy, digo que es un escándalo viviente, y que eso es el atonamiento de la impudencia.

El presidente consulta á la Cámara para la censura contra Mr. de Cassagnac, y se pronuncia la censura.

Mr. Clemenceau: Aquel día fué abandonado el Ministerio por todos sus amigos. (Rumores en el centro.)

Mr. Clovis Hugues: Vosotros abandonasteis á Ferry como habíais abandonado á Gambetta. (Agitación.)

(Mr. Langlois escala precipitadamente los bancos de la extrema izquierda y se dirige hácia monsieur Clovis Hugues. Mr. Anatolio de la Forge y Mr. Salis le detienen. Tumulto prolongado. Mr. Sigismondo Lacroix y otros diputados de la extrema izquierda contienen por su parte á Mr. Clovis Hugues.)

Cuando se calmó un poco el tumulto terminó Mr. Clemenceau su discurso, diciendo:

«Y después que hemos visto que el que rehuyó la discusión cuando se le ofrecía, ha vuelto á esta tribuna para glorificar «a posteriori» una política vencida, tratando de hacerse solidario de la política del Gobierno, es preciso que el país sepa si caído del poder tiene todavía la pretensión de acapararlo y si tenemos por mismo á Mr. Ferry ó á Mr. Brisson. (Aplausos en la extrema izquierda y en la derecha.)

Mr. Brisson recuerda que el primer acto del Ministerio actual ha sido poner fin á las recriminaciones y pedir la unión á todos los republicanos, lo cual no puede resignarse á creer que sea solo una generosa ilusión. (Aplausos). Su primer acto de gobierno fué pedir 200 millones para el Tonkin, y hoy pide 12 para Madagascar. (Aplausos). No hay necesidad, añade, de colocarse bajo el punto de vista teórico de la utilidad de las colonias, sino de mirar donde están los intereses y el honor de la Francia. (Vivos aplausos).

Nuestras colonias nos cuestan caras: el porvenir dirá si son demasiado caras; pero es seguro que hoy no hay nadie que quisiera que tuviésemos delante de Tolon y de Marsella una Argelia que no fuese francesa. (Grandes aplausos).

El orador no cree en las estadísticas desde que llegó á entrar en el Parlamento. (Risas). A la pregunta de cuál es su política contesta que ni es una política de abandono ni una política de conquista: es una política de conservación del dominio nacional. (Aplausos).

Puesto á votación el crédito para los gastos de la expedición de Madagascar, fué aprobado por 291 votos contra 142.

Gaceta

El Vigía de la fortaleza de Isabel II continúa sin funcionar, cuando tan buenos servicios podría prestar durante el actual período cuarentenario en que tantos buques vienen al lazareto de este puerto.

Las incomodidades y molestias que con tal motivo se causan á los prácticos, quienes para auxiliar con la debida prontitud á los buques deben estar á la mira fuera del puerto, son para fijar la atención de quien puede evitarlas.

A nuestras Autoridades nos dirigimos, pues, para que se sirvan remover los obstáculos que se oponen á que sea un hecho aquella mejora, cuyos beneficios debieran haberse experimentado tiempo há, dada su concesión. En todas ocasiones es de gran utilidad un vigía en la fortaleza de Isabel II; pero lo es mucho más en la época que los temporales son frecuentes, por ser imposible que durante los mismos permanezcan los prácticos en alta mar, aguardando las embarcaciones que quieran tomar puerto. Algunas de éstas, en los momentos en que más necesitaban de los auxilios de aquéllos, no los han obtenido hasta que se han presentado en la boca del puerto á causa de no haber sido divisados más oportunamente.

En la reunión celebrada anoche por los maestros carpinteros matriculados de esta ciudad, para resolver lo más conveniente á la clase sobre modificación de horas de trabajo propuesta por otros maestros no matriculados y por varios oficiales carpinteros, se acordó trabajar diez horas durante todo el año, y que los oficiales que se resistan á aceptar el espresado acuerdo sean despedidos por sus respectivos maestros, con obligación por parte de todos los demás de no darles trabajo en ningún tiempo.

En la espresada junta reinó la más perfecta unidad de miras; y á fin de que pudiera empezar á regir el acuerdo el lunes próximo, como regirá realmente, la gran mayoría de los maestros se ofrecieron á ayudar á unos pocos que tienen compromiso de terminar sus obras á últimos del próximo Setiembre, en el caso de que se queden sin operarios por no querer aceptar éstos las diez horas de trabajo que, con corta diferencia son las que hasta ahora han venido rigiendo.

En la madrugada de hoy ha entrado un viento bastante récio que continúa esta tarde con igual fuerza.

La temperatura ha refrescado notablemente.

Como dijimos en uno de nuestros últimos números, ayer paró el trabajo en la fábrica de tegidos «La Industrial Mahonesa.»

Mañana se celebra en Lluenecanes la fiesta de su Patrono, San Casiano. Habrá baile y carreras de caballos, las que tendrán lugar en un cercado por no tener coso al efecto. Creemos que habrá gran concurrencia.

En el pueblo de Mercadal cayó ayer un peon de albañil del andamio en que estaba trabajando, sufriendo algunas lesiones.

Por el Juzgado municipal de Ciudadela se está instruyendo diligencias sumarias en averiguación de las causas que hayan podido determinar la muerte de una mujer de aquel vecindario, á quien se le halló ahorcada en su propia casa.

En la parroquia de Sta. María se unirán mañana en matrimonio, D. Arturo Regidor y Gomez Farmacéutico que fué por espacio de mucho tiempo del Hospital Militar, y la señorita D.^a Adelina Farinós y Delhom, hermana de nuestro apreciable amigo el acreditado facultativo D. Federico Farinós. Será celebrante el Reverendo Sr. Capellan de dicho Hospital.

Los novios deben salir mañana mismo para Barcelona á bordo del vapor *Puerto-Mahon*, desde cuyo punto se dirigirán á San Juan de Puerto-Rico, donde por ascenso ha sido destinado el Sr. Regidor.

Les deseamos felicidad cumplida en su nuevo estado.

La fuerza del regimiento de Mindanao que guarnece esta Ciudad, asistirá mañana á misa á las nueve en la iglesia de la Concepción. Por la noche la música de dicho regimiento tocará en el paseo de Isabel II.

En el Lazareto súcio de este puerto quedaban en la tarde de hoy purgando cuarentena 48 pasajeros, 149 tripulantes y los buques siguientes:

Vapores: *Puerto-Mahon, Cámara, Segovia y Jativa.*
Polacra-goleta: *Carmelita.*
Bergantin: *Emanuele.*
Pailebot: *Francisco.*
Laudes: 2.^a *Pamela, San Antonio, Virgen del Remedio y Carmen.*

El «Figaro», de Paris, dice «que en la iglesia de Oberemmei (distrito de Treveris, provincia del Rhin) existe una lápida con la siguiente inscripción (en alemán; por supuesto): «Cuando San Marcos nos traiga la Pascua y San Antonio nos cante la gloria de la de Pentecostés y San Juan se presente el día del Córpus, en todo el mundo se oirán gritos de dolor.»

Ahora bien: precisamente el año que viene la Pascua cae el día de San Marcos, 25 de Abril, la de Pentecostés el día de San Antonio de Pádua, 13 de Junio, y el Córpus el día de San Juan, 24 de Junio»

Ha comenzado ya en Denia el embarque de uvas con destino á los mercados ingleses. En Gandía se exportan también, enviándola por la línea férrea al puerto del Grao, donde encuentran los negociantes más facilidad de buques que la tomen á bordo.

Dice un colega que en la vecina é industriosa población de San Martín de Provencals han cesado los trabajos en la fábrica de telares mecánicos de los señores Mulleras y Sauquer, quedando sin ocupación 300 operarios. Las de los señores Ara-

ño, Morel y Castangs, Vilaseca, Mas y algunas otras han reducido á la mitad el número de obreros

Desde que se presentó la epidemia en España hasta el día 31 de Julio, han ocurrido las siguientes invasiones y defunciones por provincias:

Valencia 39.494 invasiones, de los que fallecieron 12.940.—Murcia 14.967 y 4.219.—Zaragoza: 12.711 y 3.028.—Castellón 9.461 y 2.830.—Alicante 9.187 y 2.704.—Toledo 4.708 y 1.271.—Teruel 4.663 y 1.001.—Madrid 4.058 y 1.353.—Granada 3.109 y 1.020.—Cuenca 2.481 y 780.—Tarragona 2.387 y 594.—Albacete 2.076 y 515.—Jaén 1.410 y 449.—Badajoz 930 y 268.—Segovia 482 y 275.—Córdoba 449 y 87.—Zamora 202 y 41.

Además ha habido invasiones en 22 provincias más.

Total general 114.714 invasiones, de los que han fallecido 34.003.

Estadística de las defunciones ocurridas en Zaragoza desde que se declararon los primeros casos del cólera morbo asiático, y cifra aproximada total de defunciones:

Defunciones en el distrito de San Pablo durante el mes de Julio. 1.009
Idem id. en el distrito del Pilar. . 419
Total de defunciones en el mes. 1.428
Defunciones en igual mes el año 84 358
Diferencia de este año. 1.070
Más 63 de enfermedades sospechosas registradas así, desde que ocurrieron los casos de la calle del Pilar en el mes de Junio. . 63

Defunciones producidas por el cólera desde que se notaron los primeros casos. 1.113

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 7.—7'45 n.

En Marsella aumenta considerablemente el cólera.

En Bayona ha ocurrido un caso de dicha enfermedad.

Los periódicos ministeriales niegan toda importancia al conflicto de Reus.

El ministro de la Guerra, general Quesada, ha marchado á la Granja.

4 p. 59'55.

Madrid 7.—9'45 n.

El periódico «El Dia» dice que además del cólera, aflige á Cataluña la crisis económica por que está pasando, añadiendo el citado periódico, que se habla de la clausura de importantes fábricas en las cuatro provincias catalanas, lo cual complicará ya la abatida situación en que se hallan.

Madrid 7.—9'50 n.

Ha fallecido del cólera maligno el Sr. Alarcon, cónsul de España en Bayona.

El Gobierno ha dispuesto se suspendan las operaciones de la quinta en los pueblos epidemiados.

Madrid 7.—9'55 n.

Han ocurrido casos de cólera en Valladolid, Zumárraga y Orense.

El orden es completo en toda la Península, habiéndose desmentido

las noticias circuladas sobre trastornos en San Sebastian.

Dícese que D. Carlos ha consultado á las eminencias del partido tradicionalista acerca del nombramiento de sucesor de D. Cándido Nocedal en la gefatura que éste desempeñaba.

Madrid 8.—9 m.

Segun los partes sanitarios que publica «La Gaceta» de Madrid, durante las últimas veinte y cuatro horas han ocurrido en las capitales y pueblos que se citan las siguientes invasiones del cólera:

	Invasiones	Defunciones
Madrid	37	24
Cartagena	57	22
Granada	307	133
Provincia Tarragona	187	40

En los demás puntos disminuye.

Madrid 8.—9'10 m.

Ayer hubo dificultades en permitir la entrada del ministro de la Guerra en la Granja. La causa de aquella oposición consistió en que el general no pudo presentar el volante ó billete que acreditase haber recibido la fumigación, y que segun dijo, se olvidó de recoger.

Ha sido apaciguado el motin de Osuna, habiéndose hecho algunas prisiones.

Madrid 8.—9'15 m.

El gobernador de Canarias ha sido destituido.

Es falso que haya fallecido el cónsul de España en Bayona.

En Reus se han practicado los aforos de las especies sujetas al impuesto de consumos; el vecindario opuso una resistencia pasiva á aquella operación.

Madrid 8.—12'15 t.

Se ha autorizado al Dr. Ferrán para vacunar á los vecinos de Ondara que lo deseen.

«La Gaceta» publica un edicto llamando y emplazando á Antonio Marques y Pons.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Ciriaco y compañeros mártires.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Soledad en San Francisco.

Mañana, segundo domingo de mes, en las Concepcionistas, los congregantes del Stmo. Corazon de Jesús tienen misa y comunión á las 6 y media; á las 8 la mayor despues de Tercia solemne; por la tarde, el Señor de manifiesto con todos los acostumbrados cultos y cánticos propios del Divino Corazon.

En la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, tienen misa y comunión á las 6 y media los cofrades; á las 10 la misa mayor con sermon sobre el propio Evangelio. Por la tarde, luego de vísperas, la acostumbrada procesion, salve y gozos á María Santísima y despues seguirá la piadosa octava en honor del glorioso San Alberto.

Parroquias de Sta. María y S. Francisco de Asis misa mayor á las 10 con explicación del Sto. Evangelio y por la tarde vísperas y Rosario.

Exposición de S. D. M. de 7 á 9 de la tarde, lunes en S. Francisco, martes en el Carmen, miércoles en S. José, jueves en Sta. María, viernes en las Concepcionistas y sábado en la Concepción.

Santo de mañana.

Stos. Justo y Pastor mártires.

CHOCOLATE JUNCOSA

Es el mas estomacal, el mas alimenticio y el mas agradable la paladar. Su elaboracion se hace segun los últimos adelantos. Llamamos la atencion del público sobre el CHOCOLATE JUNCOSA, por ser el único que reúne mas condiciones higiénicas, segun opinion de personas muy péritas. Recomendamos eficazmente el tanrenombrado CHOCOLATE JUNCOSA pues tenemos la seguridad que todas las personas que lo prueben encontrarán en dicho chocolate, un desayuno exquisito y confortable.

Mahon de venta en los depositarios siguientes:

D. Francisco Riudavets.—D. Juan R. Monjo.—D. Miguel Estela.—D. José Codina.—D. Bartolomé Amengual.—D. Martin Valls.—D. Bartolomé Pons.—Sra. Viuda Marqués.—D. José Petrus.—D. Rafael Pons.—D. Catalina Nieto.—D. Guillermo Fábregues.—D. Manuel Beltran.—Sra. Viuda Vinent.—D. Sebastian Comellas.

Bolsa de Barcelona 7-5'00

4 p.000 ciento int.	59'400
4 p.000 Exterior.	58'850
4 p.000 amortizable.	78'120
B. H. de Cuba.	87'500
B. Hispano Colonial.	45'250
Crédito Mercantil.	44'000
Banco de Cataluña.	18'870
F. C. de Barcelona á Fran- cia.	34'870
F.-C. del N. de España.	101'120
Orenses.	18'120
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p.000	59'870
F.-C. de Medina á Oren- se y Vigo.	44'370
Id. Almansa.	53'750
Id. Norte.	69'620
Madrid 7	
4 p.000 perpétuo.	59'550
4 p.000 amortizable.	78'150
B. Hipotecarios de Cuba.	87'650

concurso de acreedores de dicha sociedad. Dado en Mahon á 7 de Agosto de 1885.— Enrique del Todo.—Ante mi, Juan Pons Esno.

Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 5 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 17 de Agosto 1885 Ha de constar de dos series de 26 mil billetes cada una, al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos á 3 pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1.218 premios para cada serie de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
15 de 2.500	37.500
1195 de 300	358.500
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.250 para el premio segundo	2.500

1.218 547.500 Mahon 7 de Agosto de 1885.—El Administrador, Diego de la Torre.



Para Argel directamente

Saldrá á últimos del mes actual el vapor correo *Nuevo-Mahónés* al mando del Cap. D. Miguel Tudury. Admitirá carga á flete y pasajeros á los mismos precios que la Empresa tiene tarificados entre Mahon y Barcelona, menos el 15 por ciento sobre el importe del pasaje que no deben pagar los Sres. pasajeros. Antes de la última semana del corriente se fijará el dia y hora de salida. Mahon 3 de Agosto de 1885.—La Administracion.

TEATRO PRINCIPAL

Debiendo darse principio el dia 22 del corriente, á la representacion de una serie de obras dramáticas bajo la direccion del primer actor D. Rafael M.ª del Castillo, se abre un abono para 15 funciones, dividido en series de á 5 cada una, el cual queda abierto en la Consergería del Teatro.

Los precios que deben regir son los siguientes:

	Precio abono por 5 funciones.	Precio por funcion.
Palcos primer piso.	25 pesetas	6 ptas.
Id. plateas	15'00 »	4'00 »
Id. 2.º piso.	15'00 »	4'00 »
Id. tercer piso	7'50 »	2'00 »
Butaca.	2'50 »	0'75 »
Silla.	1'25 »	0'37 »
Entrada.	»	0'50 »
Media entrada.	»	0'25 »

Observaciones

A los señores abonados de la temporada de ópera anterior, se les reservarán sus respectivas localidades, hasta el dia 12 del corriente á las doce de su mañana. A los Sres. Militares y Empleados que se ausenten de esta ciudad, se les devolverá el importe de las localidades que hubiesen satisfecho por adelantado. Oportunamente se anunciará el cierre del abono.—La Empresa.

PARA VENDER
Lo esta en Villa-Carlos una casa calle de S. Jorge n.º 6 Informarán en la misma.

PARA ALQUILAR
Lo estará desde el 1.º de Octubre la casa calle de la Iglesia n.º 30 en Villa-Carlos. En esta imprenta darán razon.

Casa en Villa-Carlos
Hay en venta una muy bien situada. Informarán en esta Ciudad Calle de S. Juan n.º 46.

CANARIOS
Machos y hembras hay para vender en la calle del Castillo n.º 45, á precios módicos.

PARA ALQUILAR
Lo está un pianino, darán razon Calle de Deyá n.º 17.

IMPORTANTE!
Para vender por el infimo precio de 500 duros libres de gastos de escritura, la casita sin número de la Calle de Aló iso 3.º, esquina Puente del Castillo, dividida convenientemente para dos inquilinos, teniendo además subterráneo. Para informes Cos de Gracia 79.

PERDIDA
Desde la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen hasta la calle de Isabel II se perdió ayer tarde un reloj de plata níquel para deñora con su correspondiente leontina de oro. La persona que lo entregue en la imprenta de este periódico, además de las gracias recibirá una gratificacion.

HALLAZGO
La persona que hubiese dejado olvidado un pañuelo que contenia varias prendas propias para tomar baños puede pasar por esta imprenta y dando las señas le serán entregadas.

¡FOCH Y FUM!!

CUADRO DE COSTUMS EN FORMA DE ZARZUELA EN TRES ACTES Y EN VERS PER
JUAN BENEJAM
PREU 3 RS. VON.
Se halla de venta en la Librería de Gabriel Bals, Hannover, 33.—Mahon.

SIDRA
Excelente atemperante
á UN real de vellon la botella
Confitería EL ÁGUILA DE ORO
Plaza del Principe número 9.
Al por mayor se hace un descuento de consideracion.
Nota: El indicado precio es sin el envase.

EN VENTA
Lo está la casa situada en esta ciudad calle del Castillo núm. 105. Informará el Notario D. Pedro Orfila Plaza de la Constitución 14.

PARA VENDER
Lo está la casa calle Concepcion núm. 5. Informarán los Sres. Sintes y Cardona calle Nueva 24.

MUEBLES
Hay para vender en la cuesta de Deyá núm. 35.
Imp de M. Parpal.—Bastion, 39.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 7
De Marsella vapor «Cámara» Cap. D. Joaquín Pérez con 26 trips. y efectos.
De idem vapor «Segovia» Cap. D. José Heredia con 28 trips. y efectos.
De Cartagena laúd «Carmen» pat. Bartolome Serrá con 6 trips. y cebada.
Despachados el 9
Para Barcelona vapor correo «Puerto-Mahon» Cap. D. Miguel Tuduri con 21 trips. efectos y la correspondencia.

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 9 DE AGOSTO DE 1885.
Gefe de dia el Sr. Comandante del Regimiento de Infantería de Mindanao D. Santiago Garcia Noceda.
Parada, visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Mindanao.
El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

ANUNCIOS.

Intendencia militar de Baleares Seccion de Intervencion.

Pliegos de precios limites que han de regir en la subasta anunciada para el dia 14 del actual en esta Intendencia y Comisaría de Guerra de Mahon, para contratar el suministro necesario durante un año en las factorias de Utensilio de este Distrito, y cuyos tipos han sido tomados en la forma que previene la ley de contratacion y disposiciones vigentes.

Plazas	Articulos	Cantidad	Precio de la unidad	Importe total	Cantidades que corresponden al precio de abono por los artículos para tomar parte en la subasta
Palma	Aceite 50 Hts.	93	4650	232	
»	Carbon 677 gm.	9'19	6221'63	311	
»	Paja 400 gm.	6'05	2020	191	
Mahon	Aceite 42 Hts.	103	4326	215	
»	Carbon 704 gm.	10'04	7068'16	353	
»	Paja 300 gm.	5'81	1743	87	

Palma 4 de Agosto de 1885.—El Gefe Interventor, P. O., Jorge Veyn y Maymó.—Aprobado, el Intendente P. A.—El Subintendente, José Tons.

D. Enrique del Todo y Pont Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia 19 del actual á las 11 de la mañana se venderá en pública subasta sin sujecion á tipo, varios efectos procedentes de la disuelta sociedad de recreo *Casino de la Union* las condiciones de esta subasta quedan de manifiesto en en la Escribanía del infrascrito actuario en el correspondiente pliego pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en los autos



A TOMAR CHOCOLATE A PRECIO DE FABRICA CHOCOLATERÍA

CUESTA DE DEYÁ NÚMERO 5

Sin aumento de ninguna clase y tal como se vende en Madrid y Barcelona, ofrecemos al público el mas completo surtido que desearse puede en Chocolates.

De la celebre Compañía Colonial tenemos casi todas las clases que se fabrican, con y sin Canela respectivamente, y un buen surtido de botes del riquísimo Café de Paris.

Lo mismo decimos del conocido y recomendable fabricante Sr. Juncosa, con alguna variedad en bombonería fina.

Otro tanto de D. Matias Lopez, pues tenemos las principales clases de su fabricacion.

Idem idem idem de D. Antonio Amatller de Barcelona.

Y a pesar de ser todo á precio de fabrica como llevamos dicho, ofrecemos descuentos á todas las clases que se tomen por arrobas.

Respecto á los Chocolates de nuestra fabricacion propia, muy variados y garantizados por su bondad y pureza, nada tenemos que agregar á lo dicho otras veces; pues entre 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14, 16 y 20 reales libra con y sin canela y con y sin vainilla respectivamente, bien puede escogerse el que sea mas á gusto.

Depósito Chocolatería Real, Deyá 5, Mahon.